



Цуг Алиевич Теучеж

Родился в 1855 году. Он рано остался без отца и испытал всю тяжесть сиротского существования. С детских лет он работал по найму, став искуснейшим шорником. Цуг славился по всей Адыгее как мастер по выделке конской сбруи, плетей и седел. Но еще больше прославился он как певец и музыкант, виртуозно игравший на шичепщине (адыгейской скрипке). Цуг Теучеж сложил поэму «Пши-орк-зао» («Битва между дворянами и крестьянами»), которая повествовала о реальных исторических событиях XVIII века в Черкесии.

ТЕУЧЕЖ Цуг Алиевич (1855-1940) Родился 15 августа 1855 года в ауле Габукай Теучежского района Республики Адыгея.

С детских лет Ц. Теучеж приобщается к поэзии, сочиняет песни, стихи и сатирические куплеты, в которых пытается выразить думы и чаяния народа, раскрыть нелегкую жизнь простых крестьян-хлебопашцев. Однако неграмотному юноше не просто было раскрыть свой талант в полную силу.

Стихи, песни и поэмы Цуга Теучежа, до этого исполнявшиеся устно в хачешах и передававшиеся из уст в уста, с образованием СССР получают вторую жизнь. Так творчество ашуга органически и естественным образом связало молодую адыгейскую литературу с недрами устного творчества народа. Так, задолго до революции Цуг Алиевич сложил песню о знаменитом восстании крестьян Бжедугии против князей и дворян, которое произошло в середине XIX века. Впоследствии поэт развернул ее в эпическую поэму «Пшы-оркь зау» («Война против князей и дворян»).

В 1935 году Цуг Теучеж — делегат краевой конференции советских писателей в городе Ростове-на-Дону, с трибуны которой произносит поэтическую речь «О старой и новой жизни».

В январе 1939 года Советское правительство наградило Цуга Алиевича Теучежа орденом Трудового Красного Знамени.

В этом же году он создает две поэмы «Родина» и «Мафоко Урысбий». В конце 1930 года поэта избирают депутатом областного Совета депутатов трудящихся.

Ц. А. Теучеж был полон творческих планов, но смерть, последовавшая на 85 году жизни, в начале 1940 года, оборвала их.

Газета «Правда» 28 января 1940 года писала: «Литературное наследие Цуга войдет в сокровищницу советской поэзии, как подлинный поэтический голос народа...»

В 1940 году в Майкопе вышел на русском языке однотомник сочинений Ц. А. Теучежа.

В 1980 году, к 125-летию со дня рождения поэта, в Майкопе был издан однотомник его стихов и поэм на адыгейском и русском языках «Насып 1ахь» — («Счастливая доля»).

Ц. А. Теучеж являлся членом Союза писателей СССР с 1939 года. Адыгейский народ бережно хранит память о своем певце. Его именем названы район, средняя школа, улицы. В ауле Понежукае на его могиле установлен памятник.



ШОВГЕНОВСКАЯ МЦБС
отдел методико-библиографический



ЦУГ АЛИЕВИЧ
ТЕУЧЕЖ

(165 лет со дня рождения)

Хакуринохабль

2020